



新的伟大奋斗创造新的历史伟业 ——以习近平同志为核心的党中央引领“十四五”经济社会发展纪实

□新华社记者

2021—2025，时间的脚步走过又一个5年，国民经济和社会发展第十四个五年规划即将收官。

“十四五”时期，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民勠力同心、踔厉奋发，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的壮阔征程上，用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业。

5年间，从实现第一个百年奋斗目标到开启第二个百年奋斗目标新征程，从全面建成小康社会到促进全体人民共同富裕，我国经济社会发展取得新的开创性进展，突破性变革、历史性成就，中国答卷举世瞩目，中国道路更加宽广，中国力量不可阻挡。

乘风破浪 领航前行

——“为推进强国建设、民族复兴作出我们这一代人的应有贡献”

今年7月19日，西藏林芝，总投资

本报8月5日讯（记者 李国萍）8月5日，记者从内蒙古自治区质量与标准化研究院获悉，截至2025年6月，内蒙古使用商品条码企业首次突破1万家，为提高经济运行效率、促进贸易便利化注入新动能。

商品条码作为商品流通的“身份证”和国际贸易的“通行证”，是服务供应链和产业链协同发展的基本保障。近年来，内蒙古统筹推进商品编码各项工作落地落实，在基础业务办理、商品数据资源建设、系统成员服务、商品条码推广应用、物品编码科研与标准化等方面取得了新突破。今年上半年，内蒙古新注册使用商品条码企业1212家，同比增加258家，增长率达到27.04%，其中95%以上是农副食品生产企业。这一变化折射出内蒙古农畜产业转型的深层变革，一方面是精深加工提速，肉制品、乳业、杂粮等产业链延伸，推动初级农产品向标准化商品转化；另一方面是品牌化建设加速，企业注册使用商品条码，使商品获得了全球唯一身份标识，也提升了商品进入商超和电商平台的便利性。例如“蒙”字标认证企业已经100%加入商品条码系统，助力“大草原优品”直达商超与电商平台。

商品条码不仅可以应用于商品零售环节，还可应用于物流、仓储、产品质量追溯等诸多环节，内蒙古将进一步加大政策支持和业务指导，积极引导企业运用商品条码这一重要的市场流通标识，做到“一码贯穿”。

日前，2025绿色算力（人工智能）大会上传来消息令人振奋：内蒙古自治区人民政府与北京百度网讯科技有限公司合作协议、京蒙数据产业协同发展战略合作协议、联想集团城市超级智能体与IT制造项目、悟空智驾充机器人等10个项目在大会现场签约，协议总投资规模达200亿元。

这些项目覆盖人工智能研发、区域数据协同、智能装备制造、绿色数据中心建设等领域，为呼和浩特市进一步打造高水平数字经济产业链夯实坚实基础。

近年来，呼和浩特市充分发挥区

锡林郭勒盟优化审核流程让政策快速落地 1814家企业收到稳岗返还资金2835万余元

本报锡林郭勒8月5日电（记者 张璐）8月5日，记者从锡林郭勒盟就业服务中心获悉，锡林郭勒盟第二批稳岗返还资金发放工作加速落地，涉及的1063家参保企业已全部完成公示，相关资金1403.17万元近

日已陆续发放到位。

自5月底自治区发布稳岗惠民政策以来，锡林郭勒盟就业部门迅速响应，积极推进2025年稳岗返还资金的审核与发放。目前全盟已完成年度计划的76%，其中盟本级完成率达

上半年自治区财政25.1亿元支持科技创新

本报8月5日讯（记者 杨威）记者从自治区财政厅获悉：今年上半年，自治区财政下达25.1亿元科技创新专项资金，支持各类创新主体实施科技“突围”工程和开展基础研究、关键核心技术攻关及科技成果转化、创新平台建设等，以持续提升创新能力。

据了解，2025年自治区本级科技创新专项资金分八批下达。遵循“集

中财力、突出重点、分类支持、注重绩效”的原则，专项资金的下达，旨在全面提升内蒙古科技创新能力。值得一提的是，第七批本级科技创新专项资金围绕科技创新重大任务，重点支持2025年巴彦淖尔国家农业高新技术产业示范区建设科技支撑项目，促进其创新能力提升，推动河套灌区生态农牧业高质量发展；第八批本级科技创

寻访抗日遗址、诵读烽火家书、追忆革命烈士、参观主题展览、开展红色研学活动、观看抗战题材影片……一段时间以来，内蒙古各地举办形式多样的纪念活动，在触摸历史中感悟精神伟力，在铭记伟大胜利中汲取奋进力量。

80年前，中国人民经过长达14年艰苦卓绝的浴血奋战，取得了抗日战争的伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利。这是正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利，是中国人民的胜利，也是世界人民的胜利，将永远铭刻在中华民族史册和人类正义事业史册上。内蒙古是抗日战争的重要战场，内蒙古各族人民是抗日战争的重要力量。从海拉尔要塞到土默川平原，从大青山脚下到黄河两岸，每一寸土地都在诉说着“一寸山河一寸血”的悲壮，每一处遗址都在诠释着“天下兴亡、匹夫有责”的担当。

纪念伟大胜利，是为了缅怀先烈的英勇牺牲，铭记和平的来之不易，更是为了从历史中汲取力量与智慧。在新征程上坚定信心、顽强拼搏，把无数革命先烈为之牺牲奋斗的宏伟事业推向前进，是历史和时代赋予我们的责任。对内蒙古来说，就是要沿着习近平总书记指引的方向砥砺奋进，全力以赴谋发展抓发展，努力在“贯穿一条主线、办好两件大事、弘扬蒙古马精神、闯新路进中游”上取得更大进展，为推进中国式现代化贡献更多内蒙古力量。具体到个人而言，就是要守好岗位、尽好职责，把爱党爱国的热情转化为兴家护国、矢志复兴的实际行动。

学者罗家伦在《告绥远将士书》中说，只有我们血染过的山河，更值得我们和后世讴歌和爱护。今天的内蒙古处处涌动着蓬勃的发展热潮。从新的历史起点出发，更好地继承革命先烈的遗志，更好地担负起时代赋予的重托，切实把全区各族人民的智慧和力量凝聚到热爱内蒙古、建设内蒙古的伟大实践中来，祖国北疆这道风景线必将更加亮丽。

纪念伟大胜利 汲取奋进力量

短评

题材影片……一段时间以来，内蒙古各地举办形式多样的纪念活动，在触摸历史中感悟精神伟力，在铭记伟大胜利中汲取奋进力量。

80年前，中国人民经过长达14年艰苦卓绝的浴血奋战，取得了抗日战争的伟大胜利，宣告了世界反法西斯战争的完全胜利。这是正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利，是中国人民的胜利，也是世界人民的胜利，将永远铭刻在中华民族史册和人类正义事业史册上。内蒙古是抗日战争的重要战场，内蒙古各族人民是抗日战争的重要力量。从海拉尔要塞到土默川平原，从大青山脚下到黄河两岸，每一寸土地都在诉说着“一寸山河一寸血”的悲壮，每一处遗址都在诠释着“天下兴亡、匹夫有责”的担当。

纪念伟大胜利，是为了缅怀先烈的英勇牺牲，铭记和平的来之不易，更是为了从历史中汲取力量与智慧。在新征程上坚定信心、顽强拼搏，把无数革命先烈为之牺牲奋斗的宏伟事业推向前进，是历史和时代赋予我们的责任。对内蒙古来说，就是要沿着习近平总书记指引的方向砥砺奋进，全力以赴谋发展抓发展，努力在“贯穿一条主线、办好两件大事、弘扬蒙古马精神、闯新路进中游”上取得更大进展，为推进中国式现代化贡献更多内蒙古力量。具体到个人而言，就是要守好岗位、尽好职责，把爱党爱国的热情转化为兴家护国、矢志复兴的实际行动。

学者罗家伦在《告绥远将士书》中说，只有我们血染过的山河，更值得我们和后世讴歌和爱护。今天的内蒙古处处涌动着蓬勃的发展热潮。从新的历史起点出发，更好地继承革命先烈的遗志，更好地担负起时代赋予的重托，切实把全区各族人民的智慧和力量凝聚到热爱内蒙古、建设内蒙古的伟大实践中来，祖国北疆这道风景线必将更加亮丽。

河套灌区数字赋能实现科学精准调度

□本报记者 薄金凤 通讯员 田冬梅

总干渠沿线，历史与现代交融。其第二节水闸下的永济干渠，原名“缠金渠”，开凿于清道光五年（1825年）。1961年总干渠第二分水枢纽建成后，转由枢纽进水闸供水。如今，这条全长约49.4公里、最大引水量93立方米每秒的干渠，担负着临河地区146.72万亩土地的灌溉重任。

作为内蒙古“节水行动”重点工程，总干渠正经历深刻的数字化蝶变。通过信息化系统，灌区实现了水资源供需预测、输配水仿真推演，有效提升了灌溉用水效率；智能监测网络实时采集水质水量数据，为生态补水与修复提供科学支撑。其智能化调度模式，为全区乃至黄河流域提供了“数字节水”的示范经验。

为响应国家重大战略和水利部规划要求，河套灌区积极推动数字孪生灌区建设，并于2022年12月纳入水利部数字孪生灌区先行先试建设名单。

近年来，总干渠分中心精准匹配不同闸口灌溉需求，推进渠道计量监测全覆盖，引入智能监测设备动态监测用水、精准调度与技术升级双轮驱动，正助力河套灌区实现农业节水增效与农田供水安全的双赢目标，为“天赋河套”品牌建设和黄河流域高质量发展注入源源不断的新动能。

“上游取多少水，下游浇多少地，关键在于科学的用水调配。如今，灌区实现了当日水情通报、数据交换和计划传达，水资源利用效率和调度管理能力显著提升。”第二枢纽所长王震介绍道。

迎接第五届中蒙博览会

核心展览亮点抢先看

第五届中蒙博览会进入倒计时

本报8月5日讯（记者 高慧）

距离第五届中蒙博览会开幕仅剩不到一个月，这场将于8月25日至29日在内蒙古呼和浩特市举办的跨国盛会进入筹备冲刺阶段。8月5日，第五届中蒙博览会展览通关部释放展会核心展览环节的“刷脸单证”，涵盖科技、文化、美食、跨境电商等多元内容，一场集“科技感、烟火气、国际范”于一体的跨国体验即将开启。

内蒙古形象馆——多维展现北疆活力。内蒙古形象馆通过四大主题展区立体呈现发展成果。在“发展内蒙古”板块，智能算力终端、跨境电力输送数字化管控平台等实物模型动态演示新能源企业的“智慧大脑”；“开放内蒙古”板块陈列高性能稀土新材料、高端乳制品及羊绒制品全产业链展品，彰显产业竞争力；“绿色内蒙古”板块以智能灌溉设备、沙棘深加工产品等诠释生态价值转化路径，搭配有机农畜产品试吃体验；“文化内蒙古”板块则展示改良蒙古袍、定制化旅行线路等，呈现传统与潮流的融合。

内蒙古形象馆通过四大主题展区立体呈现发展成果。在“发展内蒙古”板块，智能算力终端、跨境电力输送数字化管控平台等实物模型动态演示新能源企业的“智慧大脑”；“开放内蒙古”板块陈列高性能稀土新材料、高端乳制品及羊绒制品全产业链展品，彰显产业竞争力；“绿色内蒙古”板块以智能灌溉设备、沙棘深加工产品等诠释生态价值转化路径，搭配有机农畜产品试吃体验；“文化内蒙古”板块则展示改良蒙古袍、定制化旅行线路等，呈现传统与潮流的融合。

盟市与行业展区——地域特色与科技赋能碰撞。12盟市特色展将带来“压箱底”好物，呼伦贝尔有机牛羊肉、通辽沙地葡萄、乌海葡萄酒、阿拉善

城市大脑接入109家单位353个信息化系统

呼和浩特市围绕人工智能“全生态”创新突破

□本报记者 郑学良

日前，2025绿色算力（人工智能）大会上传来消息令人振奋：内蒙古自治区人民政府与北京百度网讯科技有限公司合作协议、京蒙数据产业协同发展战略合作协议、联想集团城市超级智能体与IT制造项目、悟空智驾充机器人等10个项目在大会现场签约，协议总投资规模达200亿元。

这些项目覆盖人工智能研发、区域数据协同、智能装备制造、绿色数据中心建设等领域，为呼和浩特市进一步打造高水平数字经济产业链夯实坚实基础。

近年来，呼和浩特市充分发挥区

锚定现代化 改革再深化

位、气候、绿电、网络、算力、政策、人才等优势，抢抓国家实施“东数西算”工程重大机遇，加快构建“绿色算力—人工智能—智慧应用”全产业链，走出了一个城市数字化转型的特色路径，开创了数字经济高质量发展的新局面。

2025年，我们已有与中国石油、孚能数据、港城云联等15个重点算力产业项目完成签约，总投资超过500亿元，预计2025年底可投用算力规模达12万P以上，建成投用包括火山引擎、并行科技、华著等不少于4个万台级先

进智算集群和华为、燧原等不少于3万个卡级国产算力集群。”近日，内蒙古和林格尔新区管委会副主任郭菊颖接受采访时告诉记者。

记者了解到，2025年，和林格尔新区将依托强大的绿色算力规模和算电、算网、算数协同发展优势，聚焦模型训练推理、低空经济、自动驾驶、人形机器人等重点领域，持续深化与北京、长三角、粤港澳大湾区等地区合作，落地一批算力及人工智能企业项目，构建多元产业生态。

在和林格尔新区蒙马智能装备制造车间，年产6000台设备的智能产线已投入使用。

内蒙古蒙马智能装备制造有限公司是内蒙古交通集团第一家装备类实体制造企业，也是万帮数据在江苏省外第一家产品生产基地，目前已经实现产品生产、销售、运营、运维全产业链本地化。

“在新区多方面的帮助下，智能产线于3月份搭建完成，4月份投入使用，新产线相比传统生产线，生产效率提升20%，大大帮助我们提升了生产效率。”该公司副总经理程小镇介绍。

这样的场景正在呼和浩特市多个领域上演：国家乳业技术创新中心接入DeepSeek-R1大模型后，■下转第4版